苏科版数学七年级（下）教学设计                                           §9.4 完全平方公式                                  


完全平方公式

执教者：卢彬彬    2016.12.11

教学目标                        

1、会利用整式乘法推导完全平方公式。

2、通过图形面积的计算，感受完全平方公式的直观解释。

3、能运用公式进行简单的运算。

4、经历探索完全平方公式的过程，发展学生的符号感和推理能力。

教学重点

理解并会运用完全平方公式。

教学难点

理解完全平方公式的结构特征并能灵活运用公式进行计算。
	教学过程设计

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课前积累

	1、教师提问：

（1）等式乘法的类型有哪些呢？

（2）我们在学习公式的时候经历了怎样的探究过程？


	学生回答
	巩固整式乘法及研究过程为完全平方公式的学习过程做铺垫。

	第一环节

经历公式学习过程感知和的完全平方公式

	（一）新课导入
    师：整式乘法中，我们在单项式乘单项式的基础上学习了单项式乘多项式，又在单项式乘多项式的基础上进一步学习了多项式乘多项式，今天需要在多项式乘多项式的基础上继续研究——当多乘多的两个多项式相同时会怎样？

（二）探索公式
1、教师点拨：当两个因式相同时，可以简写成平方的形式。
2、引导学生用多项式乘法法则计算(a+b)2。

3、用图形解释这个公式。
4、公式总结：(a+b)2=a2+2ab+b2

5、文字表达：两数和的平方，等于它们的平方和加上积的两倍。
    师：我们把这个公式就叫做完全平方公式，更准确点来说，是和的完全平平方公式。
	学生自主完成和的完全平方公式的推导

	做好新知识与旧知识之间的连接与过渡


	第二环节

活用公式学习经验，体悟差的完全平方公式

	引导学生用和的完全平方公式的探索过程小组合作学习（a-b）2

教师巡视，教师点拨。


	小组合作学习

个人研究——小组讨论——全班汇报
	让学生经历自主推导的过程，培养学生的逻辑推理能力，

体验到“发现”的快乐。

	第三环节
运用新知解决问题

	例1：(2x－5y)2 

练习
（1）(2x－
[image: image1.wmf]1

2

)2 

（2）(4x＋3y)2
（3）(－4x－3y)2
2、计算1012

（你能编一道用完全平方公式求解更简便的计算题吗？

）

3．一块正方形农田的边长为 a m(a>5),若边长减少 5 m，则这块正方形农田的面积减少了多少？
	组长批组员，组内交流
	通过引导学生自主解析例题，体现以学生为主体，教师为主导的作用，提高学生分析问题、解决问题的能力。

	课堂小结
	1、通过本节课的学习，你获得了哪些新知识？

2、你经历了怎样的探究过程或研究方法？
	
	

	拓展延伸
	（a+b+c）2=

（a-b-c）2=
	
	


教后反思

本节内容主要研究的是完全平方公式的推导和公式在整式乘法中的应用。它是在学生学习了代数式的概念、整式的加减法、幂的运算和整式的乘法后进行学习的，其地位和作用主要体现在以下几个方面： 

1、整式是初中代数研究范围内的一块重要内容，整式的运算又是整式中的一大主干，乘法公式则是在学习了单项式乘法、多项式乘法之后来进行学习的；一方面是对多项式乘法中出现的较为特殊的算式的一种归纳、总结；另一方面，乘法公式的推导是初中代数中运用推理方法进行代数式恒等变形的开端，通过乘法公式的学习对简化某些整式的运算、培养学生的求简意识有较大好处。 

2、乘法公式是后继学习的必备基础，不仅对学生提高运算速度、准确率有较大作用，更是以后学习分解因式、分式运算的重要基础，同时也具有培养学生逐渐养严密的逻辑推理能力的功能。 

3、公式的发现与验证给学生体验规律发现的基本方法和基本过程提供了很好的模式。
学生在已有多项式乘多项式的基础上，结合乘方的相关概念自主探究完全平方公式，通过用图形解释公式加深学生数形结合的思想。通过教授两数和的平方让学生类比出两数差的平方。课上尽量给学生更多的时间和空间尝试，不多作展开，使学生经历数学化的过程。
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